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Украина как участник международной инвестиционной деятельности:

исторический аспект

В статье проанализировано историческое развитие Украины как

участника международной инвестиционной деятельности. Показано, что

Украина пройшла сложный путь субъекта международной инвестиционной

деятельности: от активного в составе разных других империй, к участнику-

аматору.

Ключевые слова: Украина, капитал, политические процессы,

социально-экономические отношения, инвестиции.

Іноземний капітал в економіці будь-якої держави – явище неоднозначне.

Його залучення завжди вимагає адекватних дій зі сторони уряду для створення

відповідного сприятливого інвестиційного середовища та інтеграції економіки

в світове економічне господарство. Кожна країна по-своєму проходить шлях

зближення з провідними економіками світових держав, одним із етапів якого є

участь в процесі руху потоків міжнародного капіталу. Обсяги залученого

іноземного капіталу є квінтесенцією економіко-політичної ситуації в країні та

своєрідною оцінкою ступеню її інтеграції до світової економічної системи.

Дослідження проблем генезису та поетапного розвитку процесу іноземного

інвестування дає можливість краще розібратися в складних проблемах щодо

залучення іноземного капіталу в економіку нашої держави на сучасному етапі

розвитку світового господарства.

Дослідження даної проблематики передбачає застосування різних

методологічних принципів та аспектів аналізу. Важливими методологічними

принципами, які дають можливість об’єктивно висвітлити еволюцію процесу

іноземного інвестування та забезпечують достовірність та науковість такого

дослідження, є: принцип історизму, відповідно до якого всі історичні явища

повинні розглядатися відповідно до конкретної ситуації, в їх розвитку,

взаємозв’язку та взаємообумовленості; принцип соціального підходу, який
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передбачає аналіз економічних і політичних процесів; принцип всебічного

вивчення, який передбачає використання найбільш повної та достовірної

інформації про минуле.

Невід’ємним атрибутом будь-якого наукового дослідження є використання

принципу історизму, тобто історичного підходу до теоретичного пізнання

предмету. Адекватне розуміння змісту та закономірностей еволюції процесу

іноземного інвестування неможливе без розуміння загальноісторичних

процесів, які відбувалися в суспільстві та економіці в певних просторово-

хронологічних рамках.

Існує певна кількість історичних наукових досліджень, які стосуються або

конкретно місця та ролі іноземного капіталу в економіці України, або тих

елементів суспільно-економічного життя, які так чи інакше стосуються даного

процесу. Це зокрема фундаментальні праці П. Гай-Нижника, І. Дацківа

Н. Кривецької, дослідження Н. Вознесенської, М. Чернухи, Н. Горіна,

Я. Лівшина та ін.

Зазначені науковці в своїх роботах розглядають конкретні етапи

історичного розвитку нашої держави та орієнтуються на виділення тільки тих

фрагментів його змісту, які відповідають цілям їх досліджень. Безперечно,

такий підхід, який передбачає обов’язкову опору на досягнення минулого, є

правомірним для розв’язання конкретних дослідницьких завдань. Проте

досліджуючи масові процеси, зокрема процес іноземного інвестування, з

позицій системного підходу, такий вибірковий метод не може бути взятий на

озброєння, коли метою є відтворення еволюції розвитку в цілому.

Метою нашого дослідження є, із врахуванням вимог цілісності та

конкретності, виявлення загальних закономірностей розвитку процесу

іноземного інвестування в Україні, виділення певних однорідних етапів

еволюційного розвитку, аналіз позицій керівних органів країни щодо

присутності іноземного капіталу в економіці держави.

Будучи складовою частиною світового господарства, Україна бере участь у

всіх процесах, які в ньому відбуваються, в тому числі й в міжнародній міграції

капіталу, початок якої відноситься до кінця ХІХ ст.
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В кінці XIX початку ХХ ст. іноземний капітал відігравав значну роль в

економіці України. Перші законодавчі акти, що регулювали міжнародну

інвестиційну діяльність були прийняті у 1863 та 1865 рр. – вони зрівняли у

правах російських та іноземних підданих, рівні умови встановлювалися у сфері

гірничих, золотих і нафтових промислів. Проте мали місце й обмеження з боку

держави на участь іноземного капіталу: власниками іменних акцій акціонерних

товариств та пароплавних компаній могли бути лише піддані Російської імперії.

Окрім того, згідно з підписаними Росією угодами з іншими країнами про

взаємне визнання акціонерних товариств ( за період з 1863 року по 1904 рік

Російська імперія підписала угоди з 10 державами – Францією, Бельгією,

Німеччиною, США, Великобританією та ін.), іноземним компаніям для

здійснення підприємницької діяльності на території Російської імперії

необхідно було одержати дозвіл російського уряду [1,с.23].

Іноземний капітал, приплив якого збільшився з 80-х років, здійснив

вагомий вплив на розвиток промисловості та транспорту. Зокрема, Франція

вклала в Росію в 1892р. – 10%, 1900 р. – 27,0% а в 1913р. – 27,5% загального

обсягу своїх іноземних інвестицій [2]. Іноземні інвестиції Німеччини в Росію

впродовж 1883-1897 рр. становили 27,3% від їх загального обсягу в європейські

країни. Основними реципієнтами німецького капіталу в Росії продовж цього

періоду були уряд – 49,4%, залізниці – 46,8%, банки та промисловість – 3,8%. В

структурі іноземних інвестицій 94,4% становили зобов’язання, 5,6% –

акціонерний капітал. В свою чергу Росія виступала в якості позичальника

іноземного капіталу на німецьких фондових біржах. Протягом 1882-1892рр.

було залучено: на Берлінській фондовій біржі – 47,35 млн.фунтів (96,2% від

загального обсягу), на Франкфуртській – 1,41 млн.фунтів (2,9%), на фондовій

біржі Гамбурга – 0,44млн.фунтів (0,9%) [3].

Особливо великий потік бельгійських, французьких, англійських і

американських капіталів ринув у гірничу промисловість. З 1865 року на

території України щорічно відкривалося декілька десятків промислових

підприємств з іноземною участю. За період 1888 - 1894 pр. було створено 22

іноземні компанії. Монополістичні об’єднання в Україні, особливо великі, були
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тісно пов’язані з іноземним капіталом. Так, у вугільній промисловості, до 1900

року діяло близько 20 спільних акціонерних товариств, 94% акцій в яких

належали французьким і бельгійським інвесторам; в металургійну галузь до

1917 року західні інвестори, в першу чергу французи вклали понад 180 млн.

крб., які були направлені на спорудження металургійних заводів, де іноземці

становили більшу частину адміністративного апарату, інженерно-технічного

складу, кваліфікованих робітників. Іноземний капітал приваблювали в Україну

високі прибутки, які майже повністю йшли за кордон. У кінці 90-х рр. ХІХ ст.

зростають обсяги іноземних інвестицій німецьких інвесторів, значну частку їх

інвестицій становили технології та обладнання. Важливу роль німецькі

капітали відіграли у підвищенні продуктивності та, відповідно, експортної

потужності цукрової промисловості України. Про це  свідчить, наприклад,

діяльність у Вінниці фірми “Раббетге і Гізеке” з виробництва й продажу

маточного насіння цукрових буряків. Цю фірму з багатьма філіями в

Подільській губернії засновано у 1900 р. Фонд її капіталів на 1 липня 1916 р.

становив 4,6 млн крб. З цукровою промисловістю України у той час мав тісні

зв’язки торговий дім “Borau i K°”, який співпрацював з понад 20 українськими

цукровими заводами. Він одночасно був і промисловим банком, і

посередницько-комісійною конторою [4,с.124]. Вплив німецьких капіталів

відчувався і на підприємствах сільськогосподарського машинобудування

України. Наприклад, з 5 млн. крб. основного капіталу фірми “М. Гельферіх-

Саде” в Харкові, яка виробляла сільськогосподарської продукції на суму майже

1,5 млн. крб., на частку німецьких капіталів припадало не менше 2 млн. крб.

основного капіталу [5,с.260]. В акціонерному товаристві для виробництва

землеробських знарядь і машин в Одесі, що мало 3 млн. крб. основного

капіталу і виробляло за рік продукції на суму 2 991 521 крб., німецький капітал

становив близько 1 млн. крб [6,с.76].

За розрахунками професора В. С. Зіва, до 1917 р. при загальному обсязі

іноземних інвестицій у 1436 млн. крб у гірничу промисловість вкладено 775

млн. крб, у металообробну – 354 млн. крб, хімічну – 80 млн. крб, текстильну –

126 млн. крб, машинобудівну – 354 млн. крб, харчову – 36 млн. крб. Крім того,
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в комунальне господарство – 229 млн. крб, у кредитні установи – 225 млн. крб,

торговельні установи – 80 млн. крб, транспортні й страхові компанії – 35 млн.

крб. При цьому значна частка цих інвестицій (70 %) припадала на новостворені

підприємства, що були розташовані в Україні [7,с.19].

Після жовтневого перевороту 1917 року відбулося істотне скорочення

міжнародної інвестиційної діяльності. Декретом Раднаркому від 28 червня 1918

р. «Про націоналізацію найбільших підприємств гірничої, металургійної,

металообробної… промисловості, парових вітряків, підприємств з місцевого

благоустрою та в галузі залізничного транспорту» [8,с.150–156]. Відтак, було

фактично знищено інститут приватної власності, який є базовим при залученні

іноземних капіталів.

За даними австрійського історика Е. Хереш із посиланням на архівні

документи німецького Міністерства іноземних справ, що на основі плану

Парвуса (справжнє ім’я Ізраїль Лазаревич Гельфанд) уряд кайзерівської

Німеччини вислав зі Швейцарії навесні 1917 року Леніна транзитом через

Німеччину до Росії, спорядивши його значними фінансовими ресурсами в

обсязі 2млн.марок [9]. Ці фінансові ресурси можна класифікувати як офіційну

допомогу для розвитку.

В економіці Української Народної Республіки (УНР), яка існувала

протягом 1917 – 1921 рр., на кінець 1917р. в структурі іноземного капіталу

чільне місце незаперечно посідав франко-бельгійський капітал (84,1 %), тоді як

британський — 5,3 %, франко-німецький — 7,2 %. Перший директор

Державного банку і Державної скарбниці УНР М. Кривецький, в документі від

29 грудня 1917р. за назвою «Економіко-фінансові перспективи Української

Республіки і найближчі економічні, фінансові та політичні завдання

Генерального Секретаріату. Короткі міркування М.І. Кривецького» підкреслив,

що по завершенні війни розраховувати на іноземні капітали для відновлення

вітчизняної економіки і фінансів не доведеться, адже всі країни знаходяться у

кризовому стані й ще приблизно 4-5 років інвестуватимуть кошти у власну

економіку [10,арк.35].
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В 1920-х роках неодноразово говорилося про необхідність залучення

іноземного капіталу у вигляді позик в економіку СРСР та УРСР (утворена 25

грудня 1919 р.). Це питання піднімалось на Генуезькій та Гаазькій

конференціях, які відбулися в 1922 р., проте воно так і залишилось

нереалізованим. Тоді було прийняте рішення залучати іноземний капітал

шляхом утворення концесій.

Починаючи з 1921р. чільне місце в фінансово-економічних відносинах з

СРСР відігравала Німеччина. Наприкінці 1922 р., на основі договору між

урядом РСФРР і концерном «Отто Вольф» від 16 листопада 1922 р., було

створене російсько-німецьке торгове акціонерне товариство з основним

капіталом 350 млн. німецьких марок [11,арк.107]. На території України діяло

Всеукраїнське відділення у Харкові із представниками в Одесі та Києві,

головним завданням якого було постачання української промисловості

предметами устаткування (55% всього обороту) і промисловою сировиною

(15%) [12,арк.129]. Як зазначає Н. Кривець, в Україні німецький капітал вбачав

не тільки важливий ринок збуту, але й великий сировинний ринок

сільськогосподарської сировини, вугілля і заліза [13,с.287-288]. У березні

1922р. німецька фірма «Гесфюрель» (товариство електричних підприємств у

Берліні) взяло участь у відновленні комунального господарства України; у

червні 1922р. було створено німецько-українське товариство «Деукраметал», у

цьому ж місяці було підписано угоду про створення німецько-українського

транспортного товариства «Дерутра»; у липні 1922р. підписано угоду про

організацію експортно-імпортного товариства фармацевтичних товарів і

лікарських рослин, у цьому ж році було організоване акціонерне українсько-

німецьке товариство з вирощування насіння цукрових буряків та укладено

угоду з приводу концесій на українські цукрові заводи для виробництва цукру

[13,с.291-292].

Питання про взаємовідносини концесійних комітетів УРСР, про порядок

проходження питань про концесії і залучення іноземних капіталів на Україну

розглядалося на засіданні української економічної ради від 30 червня 1922р.
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Станом на 1928р. за даними Заст. голови Ради Народних Комісарів СРСР

А. Цюрупи в СРСР діяло 114 іноземних концесій, в т.ч. 61 – загальносоюзного

значення та 53 – республіканського значення. На території УРСР діяло 2

концесії – «Профессор Фритиоф Нансен» та акціонерне товариство Синдикат

Голландія-Україна [14]. Але надалі концесії і змішані підприємства не

одержали свого розвитку, тому що постійно зіштовхувалися з твердим

державним механізмом у вигляді його центральних органів управління, які

якщо не перешкоджали, то обмежували економічну волю підприємців.

Позначалася і недовіра Заходу через долю колишніх боргів, так і не

повернутих. У зв’язку з цим, в службовій записці голови Головного

Концесійного Комітету (ГКК) при Раді Народних Комісарів (РНК) СРСР

Л.Б. Каменєва заступнику голови РНК Я.Е. Рудзутаку, від 3 грудня 1929 року

про недоцільність складання перспективного концесійного плану було

зазначено: «В настоящее время концессионное дело переживает большую

заминку и до сих пор не выкристаллизовались новые формы привлечения

иностранного капитала. При нынешних темпах нашего народного хозяйства

очень затруднительно установить на пять лет вперед план и размеры

привлечения иностранного капитала. Ввиду невозможности выяснить в

настоящее время размеры инвестиций иностранного капитала, равным образом

формы привлечения этого капитала, Совет Труда и Обороны считает

возможным разрешить ГКК отложить работу по составлению в настоящее

время концессионного плана» [15].

Панівним в економіці на західноукраїнських землях, які не входили до

складу СРСР в 20—30-х роках ХХ ст., також був іноземний капітал. Так, 44,4 %

виробництва у деревообробній промисловості і 88,5 % у нафтовій

контролювали іноземні банки. Західноукраїнські землі стали колонією,

аграрно-сировинним придатком іноземних держав.

Після смерті В. Леніна, Й. Сталін на початковому етапі радянського

режиму виступав в якості перешкоди та проводив не сприятливий для

залучення іноземного капіталу політику, в той час як Л. Троцький виступав за

залучення іноземних інвестицій. Основним інвестором була Німеччина: у 1926–
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1941 роках німецькі уряди, в тому числі А. Гітлера, надали Радянському

Союзу понад два мільярди марок кредитів на розбудову і модернізацію

радянської важкої і військової промисловості. Більшість машин та устаткування

для будівництва і розбудови цих галузей економіки походили з Німеччини [16].

Прагнення Й. Сталіна щодо неприєднання країн Східної Європи до плану

Джорджа К. Маршалла в післявоєнний час реалізувались шляхом надання їм

фінансової допомоги: впродовж 1945 - 1952 рр. сума довгострокових пільгових

кредитів, наданих країнам соціалістичного табору Європи склала більше 15

млрд. крб. По смерті Й. Сталіна, Л. Берія прагнув покращити відносини з

Заходом: на чорноморському узбережжі він планував створити потужну

курортну зону міжнародного класу із залученням західних інвесторів

створивши таким чином «вікно» для залучення іноземного капіталу. Проте його

планам перешкоджав М. Хрущов.

Протягом всього періоду від 1945 до кінця 1990 років в економіці України,

яка була в складі СРСР іноземний капітал був відсутній. Новий розвиток

іноземного спільного підприємництва на території України почався із часів так

званої перебудови, коли в останні роки існування СРСР відбувалася

дезінтеграція монолітної колись адміністративно-командної економічної

системи. Рішенню Політбюро ЦК КПРС про можливість створення спільних

підприємств передувало прийняття двох Постанов ЦК КПРС та Ради Міністрів

СРСР від 19 серпня 1986 p. № 991 «Про заходи по вдосконаленню управління

зовнішньоекономічними зв’язками» та № 992 «Про заходи по вдосконаленню

управління економічним та науково-технічним співробітництвом із

соціалістичними країнами». Юридичною підставою для створення та діяльності

спільних підприємств стали Постанови Ради Міністрів СРСР від 13 січня 1987

р. № 48 «Про порядок створення на території СРСР та діяльності спільних

підприємств, міжнародних об’єднань та організацій СРСР та інших країн-

членів РЕВ» та № 49. «Про порядок створення на території СРСР і діяльності

спільних підприємств за участю радянських організацій та фірм

капіталістичних країн та країн, що розвиваються» [17].
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Створенню спільних підприємств (далі – СП), передувало: по-перше,

посилення тенденцій до міждержавної взаємодії не тільки в сфері обігу й

обміну, а й безпосередньо в сфері виробництва, а по-друге – розпад Ради

Економічної Взаємодопомоги та підписання республіками колишнього СРСР

договору про єдиний економічний простір [18,с.6]. Їх новизна полягала в тому,

що виробництво товарів здійснювалося на базі об’єднаної партнерами

власності, відбувалося спільне управління виробництвом на основі розподілу

виробничих, комерційних та фінансових ризиків. Основними перевагами СП

були [19,с.5]:

 довготривалість угод про СП;

 можливість комплексного використання зусиль партнерів в процесі

взаємодії у передвиробничих, виробничих і збутових сферах;

 об’єднання найбільш сильних взаємодоповнюючих елементів

виробничих сил, що належать партнерам;

 забезпечення контролю зі сторони партнерів не тільки за

виробництвом, але й за процесом реалізації продукції підприємства.

Фінансово-кредитні відносини СП сприяли раціональному об’єднанню

ресурсів для входження господарства України в світову систему економічних

відносин. Кількість СП в Україні протягом 1988 – 1994рр. зросла майже в

2тис.раз (табл.1); щомісячні темпи створення характеризуються наступними

даними: в 1987р. – 0,2; в 1988р. – 1; в 1989 – 5,6; в 1990р. – 6,1; в 1991р. – 19; в

1992р. – 34,7; в 1993р. – 149 [20,с.17].
Таблиця 1

Кількість спільних підприємств в Україні

На 1.01. 1988р. 1989р. 1990р. 1991р. 1992р. 1993р. 1994р.

Кількість
СП

2 16 83 211 394 812 3978

Проте результати того ж дослідження засвідчують, що від 26 до 42

відсотків усіх іноземних інвесторів вклали в економіку України менше, ніж

1000 дол.США, а є СП, де їх частка взагалі дорівнює 7 доларам. З усієї кількості
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створених на початок 1993р. СП – 812 – фактично функціонувало 396, або

48% [20,с.17-18].

В 1992 р. розпочався другий етап інтеграції України у світову фінансову

систему – приєднання та співпраця із найвпливовішими міжнародними

фінансовими організаціями (МФО), зокрема Міжнародним валютним фондом

(МВФ), Світовим банком (МБРР), Європейським банком реконструкції і

розвитку (ЄБРР). 3 червня 1992 року був прийнятий Закон України «Про вступ

України до Міжнародного валютного фонду, Міжнародного банку

реконструкції та розвитку, Міжнародної фінансової корпорації, Міжнародної

асоціації розвитку та Багатостороннього агентства по гарантіях інвестицій». До

тісної співпраці із цими інституціями, Україну спонукали такі чинники як

відносно низька вартість запозичень та велике значення їхніх оцінок та дій для

інших потенційних кредиторів та інвесторів. Запозичення здійснювалися з

метою сприяння макроекономічної стабільності у державі та виходу на

позитивну економічну динаміку, забезпечення щорічних темпів зростання ВВП

на рівні не менше 4-5% [21].

У серпні 1992 р. Україна стає членом Європейського банку реконструкції

та розвитку після підписання Президентом України Указу “Про членство

України в Європейському банку реконструкції і розвитку” № 379/92 від 14

липня 1992 року. Допомога, яку надає ця організація, сприяє економічному

зростанню, реформуванню та модернізації транспортної галузі, енергетики,

енергозбереженню та розвитку муніципальної інфраструктури. За період

співпраці з ЄБРР (1993-2012 роки) в державному секторі економіки України

укладено угод на загальну суму 2,32 млрд. євро (в рамках 24 проектів), з яких

станом на 01.09.2012 використано 1,1 млрд. євро. Станом на вересень 2012 року

портфель ЄБРР в Україні нараховує майже 320 проектів із загальним обсягом

фінансування 8 млрд. євро [22].

3 вересня 1992 року тодішній міністр фінансів України Григорій

П’ятаченко підписав оригінал (від 1945 року) Статей Угоди (Статуту)

Міжнародного банку реконструкції та розвитку (МБРР) на церемонії, яка

відбулася в Державному департаменті США (де зберігається цей документ).
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Україна, підписавшись на 908 акцій (сумою 1 315,9 млн. дол. США)

основного капіталу, стала 167-м членом Світового банку. Банк допоміг

модернізувати бюджетну систему України шляхом створення державного

казначейства, усунення бартерних платежів і поліпшення загальної фінансової

та платіжної дисципліни та відіграв також важливу роль у започаткуванні

реформи банківського і фінансового секторів, удосконаленні системи

соціальної допомоги, сприянні вступу України до ВТО та поліпшенні

середовища для ведення бізнесу [23]. Угоди, які є типовими для МБРР,

розраховані на строк до 15-20 років, з яких перші 3-5 років становлять

пільговий період (grace period). Ставка відсотків встановлюється, як правило,

LIBOR плюс сукупний спред LIBOR. Співробітництво України з Світовим

банком здійснюється в рамках відповідних Стратегій, останню з яких –

Стратегію партнерства з Україною на 2012-2016 рр., було схвалено Радою

виконавчих директорів Світового банку в лютому 2012 року.

Співпраця з МВФ розпочалася з 1994 р. за програмами системної

трансформації економіки (Systemic Transformation Fasility – STF), “Механізм

розширеного фінансування” (EFF) та укладання угод щодо отримання кредитів

Stand-by, по яких Україна отримала коштів загальним обсягом близько 4,3

млрд. дол. США. Загалом за роки співробітництва України з МВФ (1994 – 2011

рр.) отримано близько  12,259 млрд. СПЗ, що складає близько 18,28 млрд. дол.

США кредитних ресурсів [24].

Загалом, співробітництво з міжнародними інституціями позитивно

відбивається на процесі стабілізації, оскільки кредити мають безпосередньо

реформозорієнтований характер. Водночас кредитний потенціал як МВФ, так і

Світового банку, а також ЄБРР достатньо обмежений через особливість

кредитних відносин між країною-реципієнтом та інституцією, що здійснює

кредитну програму. Тому характерною особливістю акумуляції ресурсів через

провідні організації світового фінансово-кредитного регулювання є відсутність

мобільності кредитного процесу і значні процедурні ускладнення переговорної

стадії кредитування.
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Крім співпраці з МФО, Україна активно бере участь в процесі залучення

іноземного капіталу. До цього питання завжди була привернута увага вищого

керівництва нашої держави. Як зазначив 29.03.2011 Президент України

В. Янукович: уряд України активно працює над вдосконаленням державних

механізмів поліпшення інвестиційного клімату в Україні, максимальним

спрощенням діяльності іноземних інвесторів. Зокрема, ухвалено низку

законопроектів, що суттєво скорочують кількість контролюючих органів та

ліцензійних видів діяльності, спрощують дозвільні процедури. З метою

встановлення безпосереднього діалогу між владою та бізнесом мною була

створена Рада вітчизняних та іноземних інвесторів, робота якої стане

додатковим важелем у процесі підвищення інвестиційного потенціалу та

привабливості нашої держави. До складу Ради увійшли керівники найбільших

українських підприємств і найкрупніші іноземні інвестори. З метою

стимулювання залучення іноземних інвестицій Програмою Уряду передбачено

надання інвесторам комплексної допомоги під час оформлення та реалізації

пріоритетних для економічного розвитку країни інвестиційних проектів у

сферах транспорту, енергетики, телекомунікацій, екології, розвитку

муніципальної інфраструктури, малого та середнього бізнесу. Створено

Державне агентство з інвестицій та управління національними проектами

України, яке займається супроводженням інвестиційних проектів у режимі

«єдиного вікна» [25].

6 квітня 2011 р., було розглянуто та прийнято Інвестиційну реформу

України. Загальною та основною метою цієї реформи є активне залучення

прямих іноземних інвестицій в економіку України, формування позитивного

інвестиційного іміджу України у світі, а також позиціонування України як

фінансового, політичного та бізнес центру в Східній Європі.

Таким чином, як свідчить здійснений історичний ракурс Україна пройшла

складний шлях суб’єкта міжнародної інвестиційної діяльності: від активного в

складі різних інших імперій, до учасника-аматора. Рішення, що приймаються в

цій сфері на даному етапі, доволі часто залежать від політичних та економічних

амбіцій людей, які керують економікою та державою загалом. Проте з часом
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приходить усвідомлення того, що в умовах інвестиційного глобалізму,

процеси залучення іноземного капіталу та його ефективного використання

повинні орієнтуватися на усвідомленні та розумінні їх сутності, оцінці

основних закономірностей та враховувати як міжнародний досвід, так і

національно-історичні особливості розвитку країни.
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